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W Karowicach -w roku szkolnym 2011/2012
KOD UCZNIA

Etap: wojewddzki

[:I:!:I , _ Data: 29 lutego 2012 r.
Czas pracy: 90 minut

Informacje dla ucznia:

1. Na stronie tytulowej w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez komisje.
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 10 stron i 20 zadan.
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
4. Rozwigzania zapisuj dtugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach zamknigtych wybrang odpowiedz zaznacz znakiem ,,X” bezposrednio na
arkuszu.
6. Staraj si¢ nie popelniaé bledéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz,
blgdne zaznaczenie otocz ké%kiem@ 1 zaznacz inng odpowiedz X.
7. Rozwiazania zadan zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomylki przekreslaj.
8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystaé z miejsca opatrzonego
napisem Brudnopis na str.10. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.
9. Podczas rozwigzywania zadan mozesz korzystaé z prostego kalkulatora i przyborow
kreslarskich.
e =
Liczba punktéw mozliwych do uzyskania: 60
Liczba punktow umozliwiajaca uzyskanie tytutu laureata: 51
Nr zadania 11213 (4(5|6[7|8[9|10|10|12[13|14|15]|16]17]18]19]20 1::1‘12
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Podpisy przewodniczacego i cztonkéw komisji:
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Material Zrodlowy do zadan 1 — 2
Zadanie 1 (0 —5)

skala 1 : 4 000 000
555 5 MEEl /

Gérmy Slask
12000000 |
3

O Ml =0 3
naj te miasta i wpisz

@ r i FE /
A. Na mapie cyframi od 1 do 6 iasta Polski. Rozpoz

ich nazwy do tabeli.
|—Nr na Miasto Nr na Miasto Nr na Miasto
mapie mapie mapie
1 3 5
2 4 6

B. Na mapie literami A,B,C,D zaznaczono wybrane obiekty w Polsce. Literami A i B zaznaczono
obiekty powstale w sposéb naturalny, a literami C i D obiekty utworzone przez czlowieka.
Rozpoznaj zaznaczone obiekty i wpisz je wraz z nazwami wlasnymi do tabeli, np. jezioro
Lebsko, szczyt Opotonek.

QOznaczenie Obiekt i nazwa wlasna Oznaczenie Nazwa
na mapie na mapie
A C
B , D




Zadanie 2 (0 - 3)

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan, wstawiajgc znak ,X” w odpowiednig kolumne.

Lp. . Zdania Prawda| Falsz

Obszar Polski lezy tylko w zlewisku Morza Battyckiego

Znaczng cze$é potudniowej granicy Polski stanowi europejski dziat wodny

1
2
3. |Najdluzszg granice Polska ma z Czechami
4

Najdalej na wschod wysuniety punkt w Polsce znajduje si¢ w
wojewddztwie podkarpackim

5. | Wojewddztwo mazowieckie jest najwiekszym pod wzgledem powierzchni
wojewodztwem Polski

6. |Caly obszar Polski lezy w strefie czasu srodkowoeuropejskiego

Material Zrodlowy do zadan 3—-4
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Zrédto: Geografia fizyczna Polski, red. A. Richling., K. Ostaszewska, Wyd Naukowe PWN Warszawa-2005

Zadanie 3 (0 —4)

A. Zaznacz na mapie kolorowg kredks symbolem ,,x” jeziora: L.ebsko, Dabie, Goplo, Wigry
B. Podaj nazwy dwéch typéw genetycznych jezior, ktére maja powierzchnig powyzej 10 km*

. O ——— T T —
C. Podaj nazwe rzeki w dorzeczu Odry, w dolinie ktorej sg duze kompleksy stawéw rybnych.




Zadanie 4 (0-1)

Z podanych krain geograficznych Polski wybierz i zaznacz trzy, na ktérych obszarze znajdujg
sig¢ stawy rybne wieksze niz 1 km?.

A. Pogorze Karpackie ‘

B. Nizina Slaska

C. Polesie Lubelskie

D. Pojezierze Pomorskie

E. Wyzyna Slaska

F. Zutawy Wislane

G. Nizina Podlaska

Zadanie 5 (0 - 3)

Gdry Stolowe charakteryzujq sie wyjqgtkowo Jednorodng budowq geologiczng, co w pewnym
stopniu stanowi ewenement wsrod sudeckich grup gérskich. Tworzq je gornokredowe skaly
osadowe, wypelniajqce niecke Sridsudeckq, Zalegajq one prawie poziomymi warstwami
piaskowedw  ciosowych, przelawicanych marglami z wkladkami wapieni Iub piaskowcow
wapnistych. Skaly te zalegajq na sobie w kilku przemiennych warstwach o réznej odpornosci na
procesy erozyjne. (...)

Najbardziej charakterystycznym rysem rzezby Gor Stolowych sq niezliczone skatki zajmujqce
wierzchowiny (stoliwa) najwyzszego poziomu zréwnania oraz krawedzie nizszego poziomu. ,, Skalne
miasta” na wierzchowinach powstaly na skutek wymywania i rozsadzania spekanych fawic
piaskowcow ciosowych (Szczeliniec Wielki, Bledne Skaly) lub wymywania mniej odpornego
materialu (Biale Skaly, Naroznik)...

Zrédlo: M. Staffa., Gory Stolowe, Wyd. PTTK ,, Kraj”, Warszawa, 1996
Na podstawie tekstu zZrédlowego i wlasnej wiedzy podaj:
A. nazwy trzech skat, z ktérych zbudowane s, Gory Stotowe

Lesisiiciicanamomssmsmaresmommsnammnsrassayass s § Duwvres STV s s seana renassasesreas . O
B. dwie cechy rzezby Gor Stotowych

Lm0 O TR TRt aaa s S5 RS S RS oot seseseesm
o TS YOS ettt e R A S R S S

Zadanie 6 (0 —-2)

W czasie pieszej wedréwki po jednym z regiondw Polski natrafite$/as w kamieniolomie na
amonity. Okresl, w jakim typie genetycznym skal moga wystepowac amonity oraz z jakiej ery
pochodzg te skaly. Zaznacz wlasciwa odpowiedz znakiem (e

Skaty:

A. magmowe glebinowe

B. magmowe wylewne

C. metamorficzne

D. osadowe okruchowe

E. osadowe pochodzenia organicznego

) 3 o T

Zadanie 7 (0 - 2)
Whpisz do tabeli nazwy n}iast: Hel, Poznan, Suwalki, Wroclaw, Zakopane.

Miasto Sr. temp. stycznia (°C) Sr. temp. lipea (°C) Roczne opady (mm)
........................... -5,3 16,6 594
............................ -1,8 y/sd 590
........................... -4,8 14,2 1122
............................. 2,0 18,0 515
............................ -0,8 16,9 574

Zrédlo: B. Dobosik., A. Hibszer., J. Soja., Tablice geograficzne, Videograf II, Katowice, 2002
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Zadanie 8 (0 —5)

Uzupelnij tabelg, wybierajac wlasciwe okreslenia z podanych ponizej.

Proces rzezbotworczy

Czynnik rzezbotwoérezy

Forma rzezby

Pas rzezby

pobrzeze

erozja wglebna

lodowiec kontyhentalny

ostaniec krasowy

wody polodowcowe

procesy rzezbotwdrcze: abrazja, akumulacja, erozja, korazja, krasowienie, wietrzenie fizyczne

czynniki rzezbotworcze: wiatr, woda z CO,, rzeka, morze, lodowiec gérski
formy rzezby: dolina U-ksztattna, dolina V-ksztattna, klif, morena czotowa, pradolina, grzyb skalny

pasy rzezby: géry, kotliny, wyzyny, niziny, pojezierza

Zadanie 9 (0 -2) _
Na fotografiach przedstawiono fragmenty czterech parkéw narodowych w Polsce. Rozpoznaj je i
wpisz w wykropkowane miejsca ich nazwy, wybierajac z podanych ponizej.

1.

2.

Parki narodowe: Babiogérski, Bieszczadzki, Gor Stolowych, Karkonoski, Magurski, Pienifiski,

Tatrzanski ;
|
2 TR




Zadanie 10 (0-2)

Przyporzadkuj wybranym Rezerwatom Biosfery UNESCO w Polsce iedng ceche Srodowiska
przyrodniczego, wybierajac z podanych ponizej. Wpisz odpowiednig cyfre¢ w wykropkowane
miejsce.

A. Babiog6rski PN ........oco.o.oo....

B. Jezioro Luknajno ..................

C. Kampinoski PN ........c.coo..........

D. Stowinski PN ........ocoooooo

1. najwigkszy na Nizu Europejskim fragment pierwotnego lasu
2. wydmy ladowe, bagna i torfowiska

3. samotne granitowe skaty, kotly polodowcowe

4. najwyzszy masyw Beskidéw porosnigty gorskimi lasami

5. ptactwo wodne, ostoja bociana niemego

6. ruchome wydmy

Zadanie 11 (0-1)

Uporzadkuj wydarzenia w dziejach geologicznych Polski wedlug kolejnosSci ich wystepowania,
wpisujgc do ramki numery, ktérymi je oznaczono.

1. wypigtrzenie Karpat

2. powstlanie wapieni buduj acych Wyzyne Krakowsko-Czgstochowska,

3. zlodowacenia w czwartorzedzie :

4. utworzenie Mierzei Helskiej i Wislanej

5. powstanie z}6z wegla kamiennego

wydarzenie najstarsze wydarzenie najmlodsze

Material irédlowy do zadari 12 — 13

171846 1950

1955 1960 1965 1970 1875 1980 1985 1990 1895 2000 2005 2009
Zrédlo: Maly Rocznik Statystyczny Polski GUS, Warszawa 201 0
- .



Zadanie 12 (0 — 3)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan, wstawiajac znak ”X” w odpowiednia kolumne,

Lp. Zdania
.

W 2000 r. byt w Polsce ujemny przyrost naturalny.

W 1950 r. urodzito si¢ w Polsce okoto 770 tys. dzieci.
1980 r. przyrost naturalny wynosit okoto 280 tys.

Liczba zgonéw ludnosci Polski w latach 1970 — 2000 stale wzrastata.

Od 1983 r. liczba urodzen w Polsce stale sie zmniejsza.

Zadanie 13 (0 - 2)
W 1980 r. Polska liczyta 35 735 tys. ludnogci. Oblicz wspélezynnik urodzen w 1980 r. w naszym
kraju. Zapisz obliczenia. Wynik podaj z dokladnoscig do 0,1%..

Wspélezynnik urodzen ... %0

Zadanie 14 (0 - 3)
Tab. 1 Struktura wieku ludnosci Polski
Grupy wiekowe

Wiek przedprodukeyjny
Wiek produkeyjny
Wiek poprodukeyjny

Zrédto: Maly Rocznik Statystyczny Polski, GUS, Warszawa 2011
A. Na podstawie danych w tabeli i wlasnej wiedzy uzasadnij dwoma argumentami, ze
spoleczenstwo polskie si¢ starzeje.

L.

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

Zadanie 15 (0 — 4)
A. W Polsce ze zrédet odnawialnych produkuje sie tylko okoto 7% energii elektrycznej. Podaj dwa

B. Z podanych elektrowni wybierz i podkres] trzy elektrownie cieplne:
Dolna Odra, J aworzno, Porgbka-Zar, Solina, Turéw, Zydowo
C. Wyjasnij, dlaczego najwiecej elektrowni wiatrowych jest na wybrzezu Baltyku.



Zad. 16 (0 — 4)

Wydobycie wegla karhierlnego w Polsce

250

200

mint

100 +

50

1950 1960 1970 2 1980 1990 2000 2010

Zrédlo: Opracowanie wiasne na podstawie danych z MRS 2011 i Rocznika Statystycznego RP 2002

A. Podaj 10-letni przedzial czasu, w ktérym nastapil najwigkszy spadek wydobycia wegla
B. Oblicz, o jaki procent zmniejszylo si¢ wydobycie w podanym prze Cicbie okresie. Zapisz
obliczenia. Wynik podaj liczbach calkowitych.

T Y% '

C. W _wielu krajach Europy i w Polsce nastepuja zmiany w strukturze galeziowe] przemystu.
Ograniczana jest rola tradycyjnych galezi przemyshu, np. gérnictwa. W naszym kraju najwyrazniej
proces ten wida¢ w Gérnoslaskim Okregu Przemystowym. '

Zaznacz wla$ciwg odpowiedz. Opisany proces to:

1. globalizacja '

2. industrializacja

3. modernizacja

4. restrukturyzacja

Zadanie 17 (0 - 3)

W poblizu Gubina w woj. lubuskim odkryto znaczne zloza wegla brunatnego. Podaj trzy
przyklady zmian, jakie moga nastapi¢ w $rodowisku przyrodniczym w wyniku rozpoczecia
eksploatacji wegla brunatnego.

1.

........................................................




Zadanie 18 (0 — 4)
Tab. 2 Struktura zasiewdéw w Polsce (w %)

Wyszczegdlnienie 2000 r. : 2009 r.
zboza L 71,0 _ 73,9
pszenica 21,2 . i)
zyto 17,2 10,1
pszenzyto 5,6 12,5
ziemniaki 10,1 5,7
buraki cukrowe 2.7 2,0

Zrddlo: Maly Rocznik Statystyczny Polski, GUS, Warszawa 2011
A. Podaj nazwy:

a) dwoch upraw, ktorych powierzchnia zasiewéw w latach 2000 — 2009 najbardziej zmalata

................................................................................................................................................................

................................................................

B. Z podanych wojewodztw wybierz i podkresl dwa o najwiekszym udziale w zbiorach
pszenicy w Polsce. '

dolnoslaskie, kujawsko-pomorskie, lubelskie, lubuskie, podkarpackie
C. Podaj gléwny przyrodniczy czynnik decydujacy o rozmieszczeniu upraw pszenicy w Polsce.

Zadanie 19 (0 - 3)

Ocen prawdziwosé ponizszych zdan, wstawiajgc znak ,, X w odpowiednig kolumne.

Lp. Zdania Prawda | Falsz W
1 |Przez obszar wojewddztwa slaskiego biegng dwie wazne linie kolejowe —
LH-S i CMK.
2 | Ggsto$¢ linii kolejowych w Polsce wzrasta.
3 |Przez wojewodztwo $laskie przebiega autostrada A2.
4 | Autostrada A1 polaczy Gdansk z potudniem Polski.
5 |Miedzynarodowy Port Lotniczy Katowice znajduje sie¢ w Pyrzowicach.
6. |Transport zeglugg srodladowg odbywa sie gléwnie na Wisle. B

Zadanie 20 (0 - 4)

Wybrzeze Morza Battyckiego w Polsce jest waznym regionem turystycznym.

A. Z podanych miejscowosci wybierz i podkresl cztery polozone nad Baltykiem
Jastrzgbia Gora, Kolobrzeg, Koszalin, Malbork, Puck, Szczecin, Ustka

B. Przyporzadkuj nadbaltyckim miejscowoSciom atrakcje turystyczng, wybierajgc
z podanych

Miejscowosé Atrakeja turystyczna Miejscowosé Atrakeja turystyczna
Sopot Gdynia
‘ Gdansk Migdzyzdroje

Atrakeje turystyczne: Dwér Artusa, klif w dzielnicy Ortowo, Muzeum Wsi Stowinskiej, Opera
Lesna, Promenada Gwiazd, ruchome wydmy, Waly Chrobrego
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